



ГЛАВНОЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ РККА

*Кузнецову  
Ф. Кузнецов*

ЦК ВКП(б)

Товарищу ЩЕРБАКОВУ А.С.

Посылаю Вам копию политдонесения Политуправления Брянского фронта «О партизанском движении в Брянских лесах Орловской области».

Ф. КУЗНЕЦОВ

*Ф. Кузнецов*

« 3 » апреля 1942г.

№ 230099сс

СССР - НКО

Копия  
Сов. секретно  
экз. № \_\_\_\_\_

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
БРЯНСКОГО ФРОНТА

31 марта 1942 года  
№ 00528

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО  
УПРАВЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ  
АРМЕЙСКОМУ КОМИССАРУ I РАНГА тов. МЕХЛИСУ

Политдонесение

О партизанском движении в брянских лесах Орловской области

Растет и ширится вооруженная борьба в немецком тылу. Там живут и неустанно борются славные соратники Красной Армии, нестигаемые патриоты Родины - наши партизаны и партизанки, отвечая на призыв вождя беспощадным истреблением вражеских сил, уничтожением его техники. Каждый день приносит все новые, все более величественные подвиги партизан и партизанок в борьбе с ненавистным врагом. Вот краткий, но красочный итог борьбы партизанского отряда, которым командует тов. В. Этим отрядом уничтожено 103 машины, 8 танков, 3 танкетки врага. Истреблено 735 вражеских солдат и офицеров, ранено 643. Доставлено в части Красной армии 6 пленных. Расстреляно 87 предателей, уничтожен склад боеприпасов и склад продовольствия, сожжен лесопильный завод работавший на немцев. День рождения тов. СТАЛИНА партизаны этого отряда ознаменовали спуском под откос двух вражеских эшелонов, шедших с войсками, вооружением и боеприпасами. Размеры этой катастрофы были настолько велики, что это место в течение трех дней было оцеплено специальными отрядами. Свою деятельность партизаны подчиняют интересам фронта, - помогают частям Красной Армии, особенно в разведработе. В январе месяце враг приступил к усиленной переброске войск

и техники по большаку Брянск- Людиново, в порядке подготовки наступления на г. Людиново. Отряд тов. В. быстро реагировал на это и резко активизировал свою деятельность на этом участке для того, чтобы помочь Красной Армии. За несколько дней боевых действий на этой дороге, партизаны уничтожили 9 вражеских танков и более 20 автомашин с боеприпасами и живой силой.

Велики боевые дела этого отряда, но замечательны и люди в нем. Несколько примеров. Комиссар одной из групп тов. Лунина с двумя бойцами шел на разведку. Дойдя до деревни М., они неожиданно наткнулись на немцев. До леса было сравнительно далеко и тройке разведчиков ничего не оставалось, как только вступить в бой с 150 фашистами. В завязавшей неравной схватке, бойцы тов. Лунина – Фетисов и Поликарпов были убиты, комиссар остался один, продолжая яростно отстреливаться. Остается один патрон. Враги продолжают наседать. Тов. Лунина уничтожил документы, вывел из строя немецкий автомат, которым он только что разил врагов и покончил собой. Фашисты потеряли одними только убитыми 17 человек.

Вот еще героиня этого отряда - Сима Кричевская, в прошлом рядовая работница одного из крупных заводов Брянского района. Как только Родина подверглась вражескому нападению, славная патриотка ушла в партизанский отряд. В отряде она всегда выполняла самые ответственные поручения. С последним из них она находилась в поселке, куда неожиданно ворвался карательный отряд немцев. Враги, с помощью предателей, окружили сарай, где хотела найти убежище от врагов Сима. Она упорно сопротивлялась, отстреливаясь от пулемета. Видя упорство девушки, немцы подожгли сарай. Будучи обжата пламенем, Сима продолжала яростно отстреливаться до тех пор, пока не упала, потеряв сознание. Немцы извлекли ее из сарая без памяти, полуобгоревшую. Ее привели в чувство, раздели доного и повели в соседнюю деревню на 4 километра, весь путь до которой сопровождался побоями, пытками, издевательствами. Но как враги не изощрялись, ничего им добиться от Симы не удалось. Ничего она им не сказала. На вопрос

офицера: «Где партизаны», - Сима плюнула ему в лицо. Истерзанную, измученную девушку фашистские палачи расстреляли. Она приняла смерть, как герой, как верная дочь народа.

Партизанка этого же отряда тов. И с группой бойцов-партизан лично облила бензином и подожгла лесопильный завод в поселке С., предварительно уничтожив сопротивлявшегося сторожа.

Партизанские отряды тов. Р и Д / Брянский куст/ за время своей деятельности к 15.02.42г. взорвали 10 железнодорожных мостов, уничтожили 26 автомашин врага, выпустили 10 цистерн горючего, спустили под откос 5 воинских эшелонов с боеприпасами и живой силой, уничтожили 168 предателей и истребили около 2000 фашистских солдат и офицеров. В последнее время создали 4 новых партизанских отряда за счет прибывающих в леса солдатских людей, решивших драться с ненавистным врагом. Несколько примеров из боевой деятельности этих отрядов.

В январе 1942 г. устроили налет на станцию Б. Московско - Киевской железной дороги. Этот бой длился свыше двух часов, в результате которого истребили 31 немца и ранили 21. Потери партизан - 3 человека убитыми, 2 ранеными. 10 марта 1942 г. гг. Д и Р, организовав группу партизан в 80 человек, устроили засаду в районе участка ж.д. Брянск - Карачев и произвели внезапный налет на 119 ж.д. роту немцев. В результате боя партизанами убито 159 фашистов и взято в плен 64, которые тут же были расстреляны. Немецкая ж.д. рота была полностью разгромлена. В этот же день эта группа уничтожила ж.д. состав с оружием и боеприпасами. Не случайно, немецкий комендант БРЭС вывесил приказ: «За поимку или выдачу командира партизанского отряда Р. Будет выдано 100 рублей денег, 2 коровы, 2 лошади и дом».

Как уже сообщалось в предыдущих донесениях, в г. Дятьково и прилегающих к нему десятках населенных пунктов установлена советская власть, работают все районные и сельские организации. Немцы пока не решаются появляться в этом районе. За одну из таких попыток они в начале

марта основательно поплавились. Группа до 60 человек появилась с целью грабежа населения в один из поселков. Председатель сельского совета тотчас же сообщил по телефону в районный центр. Быстро выслали отряд партизан и приехали к кирпичному заводу. В итоге боя партизаны истребили 41 фашиста, 8 ранили, 7 взяли в плен. Только единицам удалось спастись бегством.

Партизанские отряды **т.т. К и Р /Дятковский куст/** в начале января из засады, вблизи поселка **С**, уничтожили ехавших на 5 автомашинах 36 летчиков и начальствующего состава Брянского аэродрома противника. Только одному, из числа ехавших, удалось бежать в поселок **С**, где он был пойман колхозниками и передан партизанам. При этом было уничтожено 5 автомашин, взято два станковых пулемета, один зенитный пулемет, 15 винтовок и 200 патронов.

1 февраля 1942г. группа партизан командиров **З и А** на большаке Брянск – Жиздра из засады обстреляли обоз в 21 подводу и 100 человек пехоты. При этом уничтожено 36 фашистов, взято в плен 19, захвачено 14 подвод груженых продовольствием. Кроме того захвачено 7 пулеметов, автоматы, винтовки, гранаты и тол.

С марта месяца немцы усиленно формируют специальные карательные отряды по борьбе с партизанами. Так, 11 марта карательный отряд немцев в 500 человек напал на стоянку отряда **тов. Д**. В результате боя партизанами убито 6 фашистов и 21 ранено. Немцы распространили слух, что уничтожили 600 партизан и 53 взяли в плен. В действительности потери партизан составляют 2 человека умерших от ран.

Отмечается ряд случаев засылки в партизанские отряды со стороны гестапо и полиции предателей из числа местного населения. Так, в отряде **тов. В**, в результате пробравшегося в отряда провокатора Латышева, погибло 12 человек партизан. Или такой пример: в начале марта в Брянском лесу один из «бойцов» партизанского отряда **тов. В**. Встретился с только что переброшенным в этот район отрядом **тов. М** и принял его за карательный

отряд. Сдавшись отряду тов. М. провокатор по секрету заявил, что выполняет специальное задание гестапо, находясь в отряде тов. В. Предатель, после допроса руководством отряда, расстрелян.

Появляются и контрреволюционные банды из местного населения, с которыми партизаны борются. Так, в Брасовском районе Орловской области инженером Воскобойниковым создана махровая националистическая контрреволюционная организация под названием «Вся Россия», поставившая своей целью - борьба с коммунистической партией и Советской властью. Эта банда имела 5 ячеек и вооруженный отряд в 200 человек. 7 января партизанский отряд под командованием тов. С. произвел налет на эту банду и уничтожил 54 человека, в том числе главаря шайки Воскобойникова.

Боевая деятельность партизан Орловской области в цифровых данных по состоянию на 15 марта / по далеко не полным данным выглядит следующим образом:

1. Истреблено фашистских солдат	- 4273
2. Истреблено фашистских офицеров	- 257
3. Захвачено в плен солдат	- 163
4. Захвачено в плен офицеров	- 73
5. Уничтожено, разбито:	
а) грузовых автомашин	- 361
б) легковых автомашин	- 4
в) танков	- 38
г) бронемашин	- 19
д) самолетов, в т.ч. транспортных	- 19
е) мотоциклов	- 28
ж) бронепоездов	- 1
з) складов, баз	- 8
и) железно - дорожных мостов	- 19
к) шоссейных мостов	- 69
л) штабов и три управления полиции	- 9

## ПРОЧИТАЙ И ПЕРЕДАЙ ТОВАРИЩУ

### *Смерть немецким оккупантам!*

**Женщинам – партизанкам районов Орловской области,  
временно захваченных немецкими оккупантами**

#### **Боевые подруги!**

Мы горды тем, что и в грозные дни отечественной войны вы, советские женщины, оказались достойными своей великой Родины.

Вместе со своими отцами, мужьями, братьями вы взяли за оружие и, презирая смерть, без страха ведете священную войну против лютого врага – германского фашизма.

Не раз приходилось нашему народу отстаивать свою свободу и независимость в борьбе против иноземных захватчиков. В этой борьбе русская женщина всегда становилась плечом к плечу со своим мужем, отцом, братом и героически сражалась за свой народ, за родную землю.

Никогда не померкнут в памяти народной легендарные имена старостихи – партизанки **Василисы**, кавалериста – девушки **Надежды Дуровой**, беззаветно дравшихся с иноземными захватчиками в эпоху Отечественной войны 1812 года.

Прославлены имена **Даши Севастопольской**, участницы героической обороны Севастополя, и **Маруси Поповой**, славной пулеметчицы Чапаевской дивизии.

В дни великой отечественной войны в отваге и героизме советских женщины – патриоток воскресают эти славные имена.

Гремит слава о героинях отечественной войны – партизанках **Зое Космодемьянской** и **Лизе Чайкиной**, заслуживших бессмертное звание Героя Советского Союза.

С гордостью хранит советский народ светлый образ девушки – партизанки Орловской области **Симы Кричевской**. Она пала смертью храбрых в героической борьбе против фашистских захватчиков, покрыв себя неувядаемой славой.

Кровавые фашисты хотели сломить наш дух, нашу волю. Они забыли, что имеют дело с русским народом, который никогда не стоял, и не будет стоять на коленях.